

ЖАРКОВИЧИ

Благочестивый инок из Острога,
сам потомок доблестных героев,
читит древо славной своей родословни,
чтоб с помощью Всевышнего Бога,
вещий баян-стихов сочинитель,
корень и отростки доблестного рода,
на гуслях играя, мог воспеть мужей
таких великих, их дела исторгнуть
из забвенья, а души исполнить умиленья...
Поэт взялся за перо и чернила,
обратился к отцу всечестному:
Благослови, отче Феофане,
пусть гимном во славу племени останется,
родословня мужей, честной знати,
властителей племени Жарковичей!
Так начнем со времен былой славы
и царствия Сильного Душана...
Лоза доблестная, род свой ведет
от Мркшича Жарко государя,
полководца Душана Сильного,
и Уроша, царя столь юного.
Предку Жарко тогда доверили
заботу о государственной печати,
а он язвы принял от острого меча,
раны тяжелые в кровавой битве...
Правителем Зетской земли он являлся,
и женился на деве прекрасной,
родом также от доблестной знати,
на Феодоре, дочери воеводы Деяна,
племяннице Сильного Душана,
от его сестрицы Евдокии, и до сих пор
в венах потомков Жарковичей,
течет кровь их предков государей,
от лозы царской, древней Неманичей!..
По воле Бога, под Которым все мы ходим
жена Жарко, племянница царя,
родила тогда Мркшу младенца,
названного в честь славного деда,
который в Ужицком kraю, в тиши,
воздвиг церковь для спасения души.
Мркша, сын Жарко, смотрел за храмом,
построенным его тезкой – дедом,

а по отцу назван – Жарковичем...
С тех пор давних и до наших дней
лоза эта растет непрерывно
и род Жарковичей дивный,
украшается отростками новыми!..
После того, как в коварной засаде
Алтомановичи предали смерти
добрейшего Жарко, сына Мркши,
жена Жарко, вдова Феодора,
вышла замуж за Балшича Джурджа,
и в честном супружестве родила
сына Константина, который утвердил
Зетские земли и земли Балшичей!
Полубрат его Мркша стал государем
Албании и правил там успешно,
и так братья от рода знаменитого
жили в согласии, друг друга защищая!..
Константин, правитель земли Зетской,
поддался тогда обманам фряжеским,
дож венецианский сверг его с помощью
обмана, со престола во граде Валона.
Ибо всегда латинское лукавство
вторгалось в зетское пространство,
и манило людей православных
подчиниться главе Римской церкви.
И лукавыс такис ухищрснья
погубили Балшич Константина.
После этого Жаркович Мркша стал
править и Албанией и Зетой...
Женой Мркши стала Руджина,
дочь Балши Второго, властелина...
И так в роде Жарковичей, кровь течет
благородная нескольких государей.
Турецкая сила с юга угрожала,
Албании и Зетским землям,
а Венецианцы, как будто ничего не зная,
лукаво жили, свои интересы защищая.
Из Валоны, города у моря,
Мркша, под угрозой турок и латинян,
направился к герцогу Степану,
на которого единственного уповал он,
в приморском городе Дубровнике...
Дубровницкое вече, представители сената
открыли ему братские объятия,

семейства знатные, граждане честные,
о чём записи свидетельствуют и ныне
в архивах Дубровника-града...
В начале четырнадцатого века давнего,
последовала кончина Мркши славного.
Вдове его, честная Руджина
двасеребряных его ножа,
с позолоченными лезвиями,
городу Дубровнику в дар отдала,
в знак благодарности своего семейства.
Жарковичи во время исторической смуты
под угрозой тяжкой ислама и Мекки,
стопы свои направили вдоль реки
Требишницы и дошли до Клиновика...
Так эти честные государи дошли
в край Захолмский, в Срджеевичей село.
Там на Рождество и на Славу,
в честь Христа Господа и святого Саввы
возжигали свечи, в жертву всесожженья,
потому что с духом умиления,
до сих пор моляться Иоанну Предтече,
крестившему Господа на реке Иордане!
У них были, есть свидетельства об этом
знаки отличия в Гатачском уезде,
от Милутина Жарковича князя,
состоятельного и мудрого мужа,
который пользовался уважением,
доверием и сербов и турок,
заслужившим имя честного человека...
Князь пошел к Томашу Степану
со своей свитой избранной:
Твртковичей и Новаковичей,
Мрнаричей и Гизделиновичей.
Тогда он на торжественном пиру,
встретил принцессу Екатерину,
юную, любимую дочь герцога,
последнюю боснийскую королеву..
У Казанца, Осман-паши, он пил кофе
и вел мудрые переговоры –
«зло терпят, чтоб не стало хуже».
Он ходил к Махмуду, брату паши,
и говорил, его увещевая:
«Честный Махмуд, жить нам надо,
людей простых никак не разделяй».

Милутин парил сизым соколом,
посещал каменистую Пиву и
с огненным змеем встречался,
удалым героем Пивлянин Байо,
который Османскую империю огорчал,
на нее с сорока другов нападал!
Князь тайком приносил пищу
отборной дружине этой, а после
святого Димитрия, когда наступала зима,
он гайдукам приют давал.
Он одеждой и пищей их снабжал
а после дня святого Георгия провожал
в местность Пивы каменистой,
где они за свободу жизнь полагали.
Пусть вечно славное вспоминают имя
Жарковича князя Милутина!...
У Жарковичей были сердры,
носившие и сабли и ружья,
и возглавляли множество гайдуков,
которые за свободу голову сложили!
Оттуда сокол над соколами,
атаман Жаркович Никола, вскочил
добровольно на своего коня и
в Крымской и Морейской войне сражался.
Потомков их рода славного, по всей
Герцеговине блестят как солнце ясно,
в Донье и Горные Храсно,
затем в Пиве и в Божетиште,
до сих пор Жарковичи живут.
Они достигли и до нахии Гацко,
и в kraю Недельно село,
их свеча славская горела,
и возжигали там бадняк,
в своих домашних очагах!
Умножились потомки Жарковичей,
от Плужине, Воеводы Браница
и твердого Челиково Поле,
где должна была быть воздвигнута
Пивская обитель, но этого не случилось.
Тогда от Жарко и Челика, этих
братьев удалых и гордых, у Ивоваца,
недалеко от Татинца воды, от этой
ветви Жарковичей, возник род Челиковичей.
Из Зажаблье честные их предки,

Жаркович Перо сотник бравый,
о котором помнит история наша,
подвиги его героизма и доблести,
в боях бунта «Невесинского ружья»...
Возле маленького города Косерича,
есть храм для спасения душ Жарковичей,
«Мркшина церковь» этот храм назвали,
потому что отцом Жарко он был построен,
еще в давнем 1542 году.
В половине шестнадцатого века,
при молитве и мерцании свеч,
верного народа, молящегося Богу,
рядом с куполами Мркшиного храма,
работало здание типографии,
иеромонах батюшка Мардарий,
с благословения игумена Саввы,
и двух отцов, служителей известных
попа Живко, дьякона Радуле,
напечатали в те времена
две книги во славу Господа
Евангелие и Святой Триоди...
Печатение этих книг церковных,
вызывало негодование турок,
они Мркши разорили церковь,
чтоб от нее ни следа не осталось.
Но осталось устное предание,
где находилось это священное здание.
Утварь церковную нашли в колодце,
место назвали святое «Церквище»,
где народ у Господа просит,
здравья, счастья и спасения души,
избавления от грозы и засухи,
богатого на полях урожая...
Жарковичи во все времена бурные,
имели своих блестящих героев,
которые в кровавом бою,
за други полагали голову свою,
на алтаре славы отечества,
их герои славные и безвестные
защищали веру и свободу честью!!!
Много из семейства Жарковичей
поехало в далекую Америку,
здесь упомяну я сокола, героя,
настоящего героя Жарковича Марко,

князь Николы гордого перьяника,
который восемь говорил языков,
офицера армии заморской,
хранителя веры прадедовской!..
Когда пришла вся немецкая сила,
на Балканах труба вострубила,
в вихре страшной трагедии этой,
мать-родина добровольцев звала,
потому что сербская готовилась корона
начать поход аж до Фессалоник!
Тогда приплыла через океан
Жарковичей удалых соколов стая,
из которых множество приняло раны,
на высотах Каймакчалана
и жизни положили мужественно
от Ионического моря до Корушской.
Выжившие украшены орденами
сербской Пасхи, чтобы их потомки
могли гордиться, как все властелины!..
Получив славу на поле боя,
они отличились и храмы строя,
и в них они Господу служили
за спасение души сербского рода
и в настоящее и в былое время,
в Лавре священного Хиландара,
в его чистых кельях игуменом служил
Жаркович Моисеей, жемчужина рода,
жизнь отдал стране, а душу Господу...
До сих пор эта честная фамилия,
хранит печать позолоченных букв,
почти восем долгих и бурных веков,
эту печать хранят, как сокровище свое,
ибо являются потомками государей!...
Сегодня это благородное семейство
Жарковичей дает плоды повсюду,
и каждый год собираются на братское
собрание, чтобы дополнить древо
мужских потомков и действовать
вопреки натискам завбенья.
А на фундаменте «Храма Мркши»
Жарковичей семейство желает
построить алтарь в честь Вознесенья
для будущих сербских поколений.
Пусть даст им Бог силы, здоровья и воли

для строительства Божьего храма!..
Еще легенды правдивые живы,
многие девы благородного семейства
вступили в дом этих государей,
чтоб объединилась кровь благородная.
Так и мать отца Феофана
ведет родословию от Немани Стефана,
пусть и гимн для племени останется,
БЛАГОСЛОВИ, ОТЧЕ ФЕОФАНЕ!